
中共娄底市委组织部文件

娄组发〔2014〕7号

关于印发《娄底市2014年发展党员工作

指导意见》的通知

各县市区委组织部，娄底经济技术开发区、万宝新区党群工作部，市直机关工委组织部，市国资委党委人事科，市“两新”组织党工委办公室，市属以上企事业单位组织（人事）部门：

现将《娄底市2014年发展党员工作指导意见》印发给你们，请认真贯彻落实。

                          中共娄底市委组织部

                          2014年3月18日

娄底市2014年发展党员工作指导意见

2013年，我市各级党组织按照《中国共产党章程》和《中国共产党发展党员工作细则（试行）》要求，有计划地做好发展党员工作，不断提升发展党员工作科学化水平，全市党员队伍结构进一步优化，党员队伍质量进一步提高，党员队伍活力进一步增强，党员先锋模范作用进一步凸显，为推进我市“科学发展，加速赶超，建设幸福娄底”提供了组织保证。但发展党员工作中也存在一些问题。为进一步加强和改进发展党员工作，保持党员适度规模，切实提高发展党员质量，根据中央办公厅《关于进一步加强新形势下发展党员和党员管理工作的意见》（中办发〔2013〕4号）和省委组织部《湖南省2014年发展党员工作指导意见》等文件精神，结合我市实际，提出如下意见。

一、指导思想

坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，以加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，按照中央提出的总要求，明确目标，突出重点，健全机制，加强调控，慎重发展，着力把各方面先进分子和优秀人才更多地吸收到党内，努力建设一支规模适度、结构合理、素质优良、规模适度、作用突出的党员队伍，夯实党执政的组织基础，为全市全面建成小康社会提供坚强的组织保证。

二、总体目标

（一）严格执行总量调控目标。要着眼于保持和发展党的先进性，严格坚持标准，确保发展质量，控制发展数量，使党员队伍发展保持适当速度和规模，防止数量过快增长。省委组织部明确我市2014年发展党员数控制在2700名左右，比去年降低10%左右。各地各系统要严格执行省委、市委组织部提出的目标要求，结合实际，做好本地本单位的发展党员工作。

（二）切实改善发展党员结构。各地各系统要正确处理发展党员数量和质量的关系，坚持以调控发展党员数量为重点，以提高发展党员质量为根本，注重改善发展党员结构。2014年，全市发展35岁及以下青年党员占发展党员总数的比例要达到80％左右，发展高中以上文化程度党员比例要达到90%以上，发展女党员比例保持在40%左右（其中，农村新发展党员中，力争35岁及以下的达到70%、高中以上文化程度的达到80%、女党员达到30%）。继续做好在农牧渔民中发展党员工作，保证其比例不低于26%，并适当增加农民工党员数量；适当向“两新”组织倾斜，力争发展“两新”组织党员达到5%以上；生产、工作一线的党员达到65%以上；在共青团员中发展党员的“推优”面达到95%以上。

（三）努力建设高素质入党积极分子队伍。各地各系统要把发展党员工作的着力点放在对入党积极分子的培养教育上，强化理想信念教育，健全动态管理机制，确保入党积极分子和发展对象保持一定比例，做到每发展1名党员有不少于3名入党积极分子作为储备，努力建设一支数量合理、综合素质较高的入党积极分子队伍。

三、具体要求

（一）统一思想，加强组织领导。各基层党组织要高度重视新形势下发展党员工作，提高认识，把思想统一到中央确定的目标上来，坚决落实中央要求，把发展党员工作列入党建工作目标责任制，作为党建工作专项述职的重要内容。各基层党委（工委）要认真研究制定2014年发展党员计划，科学分解调控任务。各基层党组织要及时根据上级党组织的发展计划制定工作方案和落实措施，报上一级党委审批。基层党委每季度要向上级党委报告发展党员工作情况，县级党委组织部门每个季度对基层党委发展党员情况进行调度汇总，及时分析，加强指导，注意调控。
（二）突出重点，优化队伍结构。要按照有控、有保、有减、有增的要求，明确发展重点。重点加强从青年工人、农民、知识分子中发展党员，其他领域适当减少。重点领域要明确发展重点，在国有企业，重点发展生产一线班组长、业务骨干、技术能手和优秀青年工人入党；在非公有制企业，注重在管理骨干和技术骨干中发展党员；在农村，以大中专毕业生、复员退伍军人、外出务工经商人员和大学生“村官”为重点，注重将有文化、有一技之长、能带头致富并带领群众共同致富的先进分子发展成党员；在学校、文化单位等知识分子相对集中的地方，注重将教学科研骨干、专家教授、学术技术带头人等优秀人才发展为党员。
（三）严格程序，确保发展质量。要把控制总量与提高质量有机结合起来，严格按照党章规定的党员标准发展党员，始终把政治标准放在首位，综合考察其思想政治、能力素质、道德品行、现实表现等方面的情况。要把发展党员工作的着力点放在对入党积极分子的培养教育上，强化理想信念教育，端正入党动机，加强考察分析，使发展对象经受较长时间的培养和考验，确保发展对象的先进性。坚持发展党员程序，认真执行发展党员推荐制、培训制、票决制、公示制、责任追究制，健全和落实发展对象政治审查制度，凡没有通过政治审查的，一律不能发展入党。严格履行入党手续，做到过程完整、记录清晰、手续完备。基层党委对发展对象的条件、培养教育情况和入党手续等进行审查时，还可根据需要听取执纪执法等部门的意见，防止“带病入党”。实行基层党委发展党员情况向县级党委组织部门报送备案审查制度，县级党委组织部门要认真履行对发展党员工作的审查责任，对入党材料仔细审查把关，严防发展党员中的违规情况。
（四）加强督查，严格责任追究。各级党委（工委）组织部门要加强对所辖地区和单位发展党员工作的指导和督查，采取在基层单位中选择联系点的方式，加强与基层的直接联系，掌握情况，发现问题，研判趋势，及时督促指导。全面推行基层党委年度发展党员计划由上一级党委审批制度，县市区委组织部每季度对本地发展党员情况进行调度汇总，切实抓好指导和调控。各级党委（工委）组织部门每年至少要安排部署基层党组织开展1次发展党员工作自查，上级党委组织部门进行抽查，及时发现和研究解决发展党员中的苗头性、倾向性问题，对不坚持标准、不履行程序和培养考察失职、审查把关不严的党组织及其负责人、直接责任人要进行批评教育，情节严重的给予纪律处分。对违反党章和有关规定发展党员的典型案例要认真查处和通报，对违反规定吸收入党的，一律不予承认。检查结果以适当方式进行通报。今年6月份，市委组织部将对全市各地各系统发展党员工作情况进行督查。
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